

安倍有望跨过“修宪门槛”

日本参议院改选,修宪派有望超三分之二议席

日本国会参议院10日举行改选投票,以确定参议院中半数、即121个议席的归属。出口民调显示,联合执政的自民党和公明党获得过半数改选议席已成定局,参议院修宪势力合计议席有望超过总议席数的三分之二。



10日,在日本东京的一处计票站,工作人员在统计选票。新华社/路透

执政联盟 议席过半成定局

日本参议院选举投票于当地时间10日20时(北京时间19时)截止。日本广播协会当晚对选举的出口民调和选情分析速报结果显示,自民党和公明党组成的执政联盟已确定获得此次改选议席的半数以上,达到日本首相、自民党党首安倍晋三此前设定的“及格目标”。

参议院修宪势力合计议席有望超过总议席数的三分之二,包括自民党、公明党、大阪维新会、守护日本之魂党4个主张修宪的党派将获得75至85个议席。若想达到发起修宪动议的参议院三分之二以上议席,这4个党需要获得78个议席。发起修宪动议需要参众两院各三分之二以上议席支持,而自民党、公明党组成的执政联盟已经掌控了众议院三分之二的议席。

日本参议院共有242个议席,议员任期6年,每3年改选一半。本次选举涉及自民党现有115个议席中的50个、公明党20个议席中的9个。若自民党能在选举中赢得57个或以上议席,便可实现在参议院席位单独过半,安倍的执政基础将进一步巩固。本届参议院选举共有9个政党和无党派人士总计389名候选人参选,争夺一般选区73个议席和比例代表选区48个议席。

是否修宪 朝野各党存分歧

共同社报道,自民党把修改宪法作为党的基本方针,试图于今年秋季的临时国会启动修宪条款的讨论。安倍上月19日曾说,“希望从下次国会启动宪法审查会”,再度表态有意在任期内修宪。不过,在修宪议题上,包括执政联盟在内的日本朝野各党存在分歧,一些政党先前已明

确表态反对修宪。公明党考虑新设环境权等,倡导在宪法中增加新理念和条款的“加宪”。与自民党不同,公明党党首山口那津男以“讨论尚未成熟”为由在竞选承诺中回避触及宪法问题。山口先前还在选战最后阶段宣称“不会让(自民党)进行国民所不希望的修宪”,再次凸显执政联盟内部在这一问题上的分歧。

在野的日本民进党反对在安倍执政期内修宪。民进党党首冈田克也也说:“安倍的目标是修改宪法第九条,(这)将会改变和平主义。”日本共产党则主张“守护包括前言在内的全部条款”。日本共产党委员长志位和夫表示,“问题不在于自卫队合宪还是违宪”,“投向自民党的一票就是破坏宪法第九条的一票”。社民党表态“不允许更改和平宪法”,坚持护宪立场;生活党要求在和平主义基础上尊重宪政理念;新党改革的立场是认为修宪“为时尚早”。
据新华社



10日,在日本东京,一名老年选民在投票站填写选票。新华社/美联

链接

安倍为攒票卖力打了哪些牌

日本首相安倍晋三为了让自民党赢得更多议席卖力造势,连续打出多张牌:他一方面主打“经济牌”,继续推进“安倍经济学”;另外不忘推出“民生牌”,摆出一副重视灾后重建的亲民姿态。

“经济牌”: 继续推进“安倍经济学”

自民党针对此次参议院改选的口号是“沿着这条路,强有力地前进”,强调继续推行安倍政府的经济政策“安倍经济学”。在2014年的众议院选举中,自民党就曾打着“经济复苏唯有此路”的口号获得压倒性胜利。

不过,日前一份调查结果显示,有55%的日本人“对安倍经济学”表示失望。对此,安倍解释说,“政策正在推进,有不足之处必须坦率地承认。”他还强调称,通过发展经济来增加税收,才真正有助于确保社会保障的稳定财源,坚称必须推进现行政策。

“民生牌”: 重视灾后重建显亲民

安倍7日来到福岛,强调想为东日本大地震灾后重建“竭尽全力”。这被认为展现了安倍政府全力应对东日本大地震灾后重建工作的重视态度。而且,安倍早在6月初为参议院选举赴地方拉票时,就把福岛县作为首场演说地。有分析称,安倍之所以把灾区作为拉票第一站,是为了表现出亲近灾民的态度。

据悉,安倍在夺回政权的2012年众议院选举以及2013年的参议院选举,2014年的众议院选举中,均选择福岛县作为首场演说地。他7日在福岛县田村市发表街头演讲时表示,“将进一步加快重建,倾注全力让大家完全

恢复笑容。”关于把福岛县打造成氢能利用先驱,着眼于福岛核事故的举措,安倍举例称,“将利用福岛造出的氢能支撑2020年东京奥运会和残奥会。”

“领土牌”: 改善对俄关系出于内政

安倍上台以来,一直想拉近日俄关系,并以在任内解决日俄领土争议为目标。为此,他多次访俄,与俄总统普京举行了多达13次会面,比与盟友奥巴马的会面次数还多。有分析称,安倍多次访俄摆出“低姿态”,想用经贸合作等手段增加日俄争议领土谈判的砝码,这不仅是为了改善外交关系,更多的还是从内政角度出发。然而,虽然安倍意在“以经济换政治”,为解决日俄争议领土问题多次访俄,最后仍未能如愿。日俄领土谈判仍处于僵局,没有实质性进展。

“安定牌”: 拿英国“脱欧”说事儿

安倍为抓住民心,也拿英国“脱欧”说事儿。他在参议院选举造势活动中警告选民勿投票给反对党,称“现在需要的是政治稳定”。有专家表示,英国“脱欧”带来的不确定性,会促使日本的保守派选民支持执政联盟,从而使其获得更大幅度领先。只要市场持续震荡,日本反对党声势就不大可能上升。美国哥伦比亚大学一位学者指出,“在动荡期,日本选民会选择安定。”(中新)

亚投行韩国籍副行长突然休职 或将影响韩国在亚投行地位

本报讯 近日,中国倡议成立的亚洲基础设施投资银行(亚投行)5名副行长之一、韩国人洪起泽在就任4个月后突然休职,目前已离开中国。韩国国际广播电台9日报道,负责投资风险事务的亚投行副行长洪起泽在进入长期休职后,该职位级别被降至局长级。报道称,日前亚投行已在官网登载招聘财务事务副行长的告示。韩国的副行长地位或将由法国取代。

韩媒此前报道,洪起泽休职源于韩国大宇造船公司会计舞弊一事。6月初,世界排名第二的韩国大宇造船和海洋工程公司因涉嫌做假账遭检方调查,震惊韩国社会。韩国产业银行持有大宇造船49.7%的股份,洪起泽此前曾担任韩国产业银行行长。6

月15日,韩国监查院表示,韩国产业银行存在玩忽职守行为,点名洪起泽是对大宇造船监督懈怠的负责人。

另据韩国《中央日报》此前报道,洪起泽很可能就此退职,韩国政府已决定物色合适人选接任亚投行副行长一职。韩国副总理兼企划部部长柳一镐表示,“不排除亚投行重新挑选继任者的可能性。(在这种情况下)韩国将力争让副行长一职继续由韩方人选担任。”《中央日报》援引柳一镐的话称,“洪起泽因私人原因向亚投行理事会口头报告了休职意愿,并经过了亚投行理事会的程序批准”,“(他的去留)应完全由亚投行决定”。

韩国金融界人士表示,亚投行副行长一职是否仍属韩国,这

点非常重要。韩国政府不排除洪起泽在休职期间本人提出或根据亚投行要求卸任的可能性。韩国政府一位人士表示,“若因洪起泽个人原因,使韩国在拿出巨额资金的情况下还被其他国家夺走亚投行副行长职位,相当于一个人不负责任的行为导致国家层面的损失。”

韩媒报道,自2003年韩国人离任亚洲开发银行副行长后,已经很多年没有韩国人在国际金融机构担任管理职位,因此洪起泽出任亚投行副行长颇受韩国重视。亚投行5位副行长分别来自英国、德国、印度、韩国、印尼这5个国家,因此相当于代表各自国家政府。这样的国际机构高层官员在任期间突然休职是非常罕见的事情。
(宗禾)



突然休职的亚投行副行长洪起泽。